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Lehrsatz 12. Das Quadrat der Hypotenuse BC eines rechtwinkligen
Dreyecks ABC ist gleich den Quadraten Uber den beyden Katheten
zusammen genommen, oder B2=AB2+AC?2.
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INHALT GRADEYL, “FISURE N a3
&T i [Zufatz Y. Unter allen Rechtecken die fich aus zwey Fig. a5,
d.5 Alfechnitten ciner gegebuen graden Linie MN bilden laffen,
Id “il: if das Quadrat siber ibve Hilfte MO das grifite , und der
.::m}:l: Inbalt wird immer kleiner , je wrehr die Abfchnitte MP
vk PN verfchieden find. Denn .denkt.man’ fich die Linie
iienf i O gleich, und in P ungleich getheilt, fo ift, nach
Folgerung 1. ., MP X NP = MO2 — OP2, und die-
| fufubtractive Theil OP2 wiichft mit dem Unter{chiede
]:f;s::-r der beyden ungleichen Theile,und nimmt mit demfel-
Hia ben ab, und fillt ganz fort, wenn beyde Abichnicte
isera B gleich find,
ers af ) Unter allen Rechtecken von gleichem Umfang bag
Witk & githin das Quadrat den grifiten Inhalt,
::u::lf ) Und wenn zwey Rechtecke,, welche aus Ab-
jon | {0mitten gleicher Linien befchrieben find , gleichen
wht, | Tnhalt haben, fo find auch die Abfchnitte; welche ihe
@t | reSeiten bilden felbft gleichy
;.,;,: Zufatz 1I. Dagegen wird dre Summe der Qua- ; ]
ydarch drate ays den beyden Abfchnitten MP, NP klemer, wenn :
fiefee der Unter[chied der beyden Abfchnitte von einander b-
ok | #imms, Denn da die Summe diefer Quadrate MF2 -+
1 NP2 = MNz — a, MP x PN ift *; nimmt fie ab, , : . }
E?_H wenn das Rechteck aus den beyden Abichnitten MP; 5 LY
::: PN zunimmt, folglich wenn die beyden Abichnitte '
s von einander weniger verfchieden werden,  (kukl, X, 3
¥ gl 42, Lemma ). ] i e g
(D : 4
i LERBRRSATZ X2
£ Das Quadrat - der Hypotsm{jé BC eines vecht-gig: 2. :
wiﬂkﬁgm -Dreyecks -ABC ;rﬁ: gleich, den Quadvaten ; ;'
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jiber den beyden Katheten zufxvnmen genowsen, ol
B = AB* 4 AC

Es fey ABC ein bey A ‘rechtwinkliges Dreyes
Eber deffen Seiten Quadrate befchrieben find, Filk
vom! Scheitel des rechten,Winkels auf die Hypot
nufe ein Perpendikel AD, welches verlingert, die
gegeniiherﬁehende Seite des Quadrats in E' durth
{chneide; fo liuft diefes Perpendikel mit den Petper:

YLE19. dikeln BF, CG parallel * und theilt alfo das Quadrat

L 2

der Hypotenufe in zwey Rechtecke DF, DG. Jus
diefér Rechtecke, behaupte ich, ift dem Quadrat iibe
einer Kathete , mit dem es cinen Eckpunkt genen
hat, gleich.

Der Winkel ABF befteht aus dem Stiicke ABC nnd
dem rechten! Winkel CBF ; eben {o befteht der Wir
kel CBH aus demfglben Stiick ABC iind dem recten
Winkel ABH. Alfo find die beyden Winkel A%
HBC gleich. Ueberdem find die Schenkel des et
den Schenkeln des andern gleich, indem, als Seiten
eines Quadrats, AB = BH und BF = BC ift. Tieht
man folglich AF und CH, fo entftehn zwey Dreyeckt
ABF, HBC, welche fich decken, und mithin gleichet

L 6 Inhale haben *.

Nun ift aber der Inhalt des Dreyecks ABF halb fo
orofs sls dex des Rechtecks BE, welches mit jenem
Dreyeck iiber gleicher Grundlinie BF fteht, und o

“ 2, {chen gleichen Parallelen BF, AE liegt *. Ebcn_fﬂﬂt'-

der Inhalt des Dreyecks HBC halb fo grofs als der 08 |

Quadrats AH, indem beyde fiber der Grundlinie H
frehn, und awifchen den Parallelen HB, LA liegth
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i won welcher letztern AC eine blofse Verldhigerung 1ty

i1 BAL, BAC beyde rechte Winkel, folglich LA, AC

yeck, | in grader Linie find ¥, Daraus dafls der Inhalt der bey-¥ T &
Fill | den Dreyecke: ABE, HBC gleich it, folgt alfo, dafs

{ potes dsRechteck BE, als dasDoppelte des Dreyecks ADF,

. @] ¢mQuadrat AH als dem Doppelten des Dreyecks HBG;

furde | dem Inhalt nach gleich {feyn mufs.

srpen- Grade auf diefelbe "Art 1ifs" fich darthun, dafls das

dadiat B Rechteck DG mit dem Quadrate Al gleichen Flichen-

Jedes § num hat, indem, wenn-man AG undBI zieht, eben-

cibe | fills zwey fich deckende Dreyecke ACG; ICB entftehn,

emeln B welche die Hilften jemer Vierecke find,

Folglich find beyde Quadrate AH, Al den bey-

Cund f &n Rechtecken BE DG znfammengenommen , mithin

Wit | ¢emQuadsat der Hypotenufe gleich, oder es ift BC? =

chten f AR + AC2,

ABE,

: iDiefen Satz, einen der Wichtiglten in der Geomotrie, {oll
ginen

g fach der allgemeinen Sage des Alterchums Pythagovas erfunden ]
serten ; o T :
IS Taben, und er wird deshalb gewdhnlich dev pythagoveifche Lebt

Z'i{hi fats genannt, 1

,:"; Folgerung 1. Das Quadrat eincr der Katheten ify
e gliich dem Quadrat der Hypotenufe, weniger dem Quadsyat
der andeyn Kathete*, . B. AB2 = BC2 — AC2.  Mit- 'Graaf
b} bin g das Quadrat einer der Katheten auch cleich eis (
E[tﬂ; nem Rechtecke, welches aus der Summe und und dem
il

i Unterfchiede 'der Hypotenufe und der andern Kathe-
05 1 te befehrieben ift, oder AB2 = (BC -+ AC) x,(BC —
rdﬁ P\C *
) =
HB | ]

[Folgerang 2. Unferm Beweife gemifs hat das
Rechteck BE mit dem Quadrate AL, wnd eben fo das

gh’ﬂ:
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Rechteck - DG mit  dem' Quadrate . AL - gleichy
Inhalt,

&) Ein Perpendikel AD , welches aus der Spitse e
yechtwinkligen Dreyecks auf die Hypotenafe gefillt i
zerfchneidet diefe folglich fo, dafs das Rechteck aus jtlg
der beyden Abfchnitte und dev ganzen Hypotenafe, dem Ju
drate derjenigen Katbete, welche an dem Abfehninte a
Liest, gleick ift; oder dafi BD X BC = AB2 und CDx
ACz2 ift. :

p) Das vechtwinklige Dreyeck felbft wird durchdy
Perpendi el AD in zwey kleinere rechtwinklige Dreyuck
ABD, ACD zerfillt, und zwar find diefe unterein
Jer und mit dem Ganzen gleichwinklig, indem dieWin
kel B -+ BAD und BAD -+ DAC beyde einem Reclft

3Lz glcich ¥y mithin B = DAC und C = DAB find.

~) Von jedem diefer kleinern Dreyecke giltill

¢ (£ 1.y auch das Bgwicfene, und es'ift AD?= AB2—BDM=

% (¢) BD xBC* — BD® = BD X (BC — BD) *, all AD?

¥Bsv. — BD % DC. Das Quadrat liber dem Perpendikel ifalf

dem Recheick ans den beyden Abfchnitten der Hypam

gleich; eine elegante und fruchtbare Eigenﬁ:ha& 4
rechtwinkligen Dreyecks.

3) Vetbindet man hiermit-den Satz, dafs dieSe

*4 f.1.ten gleicher Rechtecke verkehst proportional find %

fo folgt ausy, dafls fich ftets verhilt BD: AD — AD: 00

und eben fo folgen aus «; die Proportionen BDi¥

— AB:BC und CD:AC = AC:BC. Alfowird 4% |

potensfe durch das Pevpendikel AD [o zer[chnitten; i
x) diefes Perpendikel [elbf} die mistlere Proportionslin® ™
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.llilitl'ltl', -
[chen den beyden Ab[rhnitten,*2) jede der Katheien die mit-¥ V. 5.
llinie zwifchen dem Abfehnitt wnrer de¥

lere Pioporziond
notennife iff. Bieranf wer=

e oy |
Kathete und der ganzen Hyp

't wird :
') fen wit einfache Methoden griindeny um 2u 2Wey pe- .
us pitgf S = : 33 .
on gegebnen Linien, oder.zu.einer Linie und einem Ab-
el e . : e - 4
Sl {chnitt derfelben, mittlere Proportionallinten zu findem, :
Dl and gegnbne Rechtecke in Quadrate zu verwandein.

¢) Die'Quadrate dev ‘beyden Katheten und der Hypoe
wchdoh tewsfe verbaleen fich zu einander, wwie die beyden Abfchnitte
Droyub % Hypotenife anteveinander. und zur LaNen Hypotenufe
sreingh o
s Wi AB2 : AC2 +B€2 = BD : DC : BC.
Rechied Denn die-Rechtecke BE,. DGy BG, denen jene Quadra-

tegleich find, haben die Hypotenufe zur gemeinichaft

o lichen Hohe, verhalten fich alfo wie ihre Grundli-

AEdlE yen#. - Durch Bildung eines rechtwinkligen Drey'- * 3 1
M= : ' = ; Frw ; : |
M=t wrks wird es alfo moglich feyn Linien darzuftellen, die

T

] J:H]: . 1
‘ fich wie zwey gegebne Quadrate verhalten, und unl- :

i if?“::i gekehrt. ]
patemf
naft d¢ [Folgerung 3.

' Katheten hat gleichen Inbalt
s Hypotenufe und aus dem Perpendikel , oder AB x AC = i
il 4D .x BC, Denn diefe beyden Reclitecke haben mit Tl
D06 dem. rechtwinkligen Dreyeck gleiche Grundlinien und
'D-’ i Hihe, folglich beyde einen doppelt fo grofsen Inhalt
D als diefes Dreyeck, und mithin beyde einen gleichen

die By ?
# ) Flichenraum. ( Euklid, X. 34 Lemma)

ny

a) Das Rechteck ans den beyden
it dem Réchteck aus der

8) Der Inbait des rechiwinkligen Dreyecks felbft ifk
gleich & AB  AC oder EAD x BC, und verlile fich il 4
1Y

e o
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zum Qgadrat der Hypotennfe wie :;-'_:AD + BCy und g
Quadrat iiler einer Kathere, 2.B. iiber AB, wie 1 ACib
oder wie + AD#BD.  Denn es iff
A ABC:BCe =X AD ¥ BC:BC2 =X AD:BCul
A ABC: AB2 =  AB X AC: AB2 = { AC:AB
odet = I AD x BC:BD % BC ='ZADi
«) Da bey zwéy gleichen Verhiltniffen die Vo
derglieder auch dem Doppelten der Hintergliedes pro
*V.4.. portional find ¥, fo verhilt fich
A ABC :'BC? 4+ AB2 4:-AC2 = 3 AD:2 kG
: = AD : 4 BC,
(Gregor von St. Vincenz L 23.'24.)
[Folgerang 4 Fallemanim gleichichenkigen Dy
Tie. o8, ¢ck ABC, aus der Spitze eines der- gleichen Winkei
der Grundlinie’; 2. B. aus B, ein Perpendikel BD st
den gegeniiberliegenden Schenkel, fo ift die Sumnedn
Quadrate iiber alle drey Seiten des Dreyecks gleich (D'
2 AD? i3 BD2. Denn es ift BC2 = CD? + 1}
und!AB? = AC2= AD=* +4{BD?, folglich BC? 4 AR
- AC2.= CD? 4+ 2 AD2 | 3 BD2, (Gregory
St Vincenz I, 40.)
Satz= die ich 1hehrihrerNettEgkeit als 1hrer Drauck
barkeit lﬁlber hier mit aufnehimne, |
Fig. 29. Zufatz. FiniQuadrat ABCD wird !durch dif
Diagonale AC in zwey rechtwinklige Dieyeeke &
theilt , wovoh jedes, wie 2. B, ABC, gleichi':heﬁli-';i
ift.  Alfo find die beyden Quadrate iiber die Kati
diefes Dreyecks einander gleich , folglich ACGE
2. ABL, - Ip jea'em _@mdr‘ate rﬁ fh{gr’icﬁ dis ‘QE“M
#er Disgonale doppelt [o grofi wls des Quadiat einet
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Siien, == Diefes lifst fich auch fo beweifen, Man

siche durch die gegentiiberftehen den Winkelpunkte des
Quadrats Parallellinien mit der zwifchen ihnen liegen-

den Diagonale , fo entfteht dadurch ein Parallelogramm

FEGH ,- welches , da beyde Diagonalen gleich und auf
dnender fenkrecht find *, das Quadrat der Diagoaale * 1. 37
it Diefes Quadrat enthilt 8. rechtwinklige Dreyecke

in fich, die fich decken, undderen 4 das Quadrat ABCD
gismachen; daher jenes Quadrat dasDoppelte von die-

fem ift,

Es verhalten {ich alfo in jedem Quadrate ABCD, die
fiber eine’ der Diagonalen und iiber eine der Seiten be«
{thiiebnen Quadrate AC2: AB2 =21, folglich die
Seten diefer Dbeyden Quadrate, wie die Quadrat
wirzeln aus 2 und 1 ¥, oder AC : AB= y2:I.  Diefe v4.2 3.,
beyden Linien hsben' alfo ein irrationales Zablverhile-
tifs, und mithin find die Diagonale und die Seite eines jea
den Quadyats antereinander incommenfurabel ¥ ein Satz, 11, Auf.
womit Euklid feine Abhandlung iiber incommenfu- Ay e
rable Flachen fchliefst (X. 117), und den wir weitegs
hin noch auf eine andre Art beweilen werdem, *

L z2m®rRSATZ I3]

: In jedem [ehiefwinkligen Dreyeck ift das Quadys: Fig: 50
einer Seite: BC, welche einems [pitzen Winkel 4
-g't’gf-ni-iber fleht, kleiner, dagegen das Quadrar
einer Seite be, 1welche einewm flumpfen Win.
kel a gegenitber fleht y grifser als dic Suur.
e der Ouadrate der beyden omdern Seiten,  Und
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